
Κοινωνικός Αποκλεισμός 

Κοινωνική περιθωριοποίηση ή αλλιώς κοινωνικός 

αποκλεισμός ονομάζεται η κατάσταση κατά την οποία ένας 

άνθρωπος ή μια ομάδα ανθρώπων δεν γίνεται αποδεκτή από 

το κοινωνικό περιβάλλον και αντιμετωπίζει λεκτικές και 

σωματικές επιθέσεις ή απομόνωση από τον περίγυρο του. 

Με απλά λόγια, κοινωνικός αποκλεισμός συμβαίνει όταν 

κάποιος περιθωριοποιείται, εξαιτίας των επιλογών του ή των 

φυσικών του χαρακτηριστικών.  

 Ο κοινωνικός αποκλεισμός είναι ένα φαινόμενο, που 

συμβαίνει από τα Προϊστορικά Χρόνια και συνεχίζεται ως 

σήμερα. 

Δεν υπάρχει κάποια συγκεκριμένη αιτία για την κοινωνική 

περιθωριοποίηση. Θα μπορούσαμε να πούμε ότι αποτελεί 

μία έμμεση μορφή ή συνέπεια του ρατσισμού. Γι’ αυτό 

άλλωστε κοινωνικό αποκλεισμό βιώνουν άνθρωποι, λόγω 

του φύλου, της εθνότητας και του θρησκεύματος, καθώς κι 

εξαιτίας επαγγέλματος, πολιτικών πεποιθήσεων ή ακόμα και 

μιας απλής διαφοράς απόψεων.  

Οι ασκητές του κοινωνικού αποκλεισμού πιστεύουν ότι 

αποκλείοντας ή κρίνοντας τα θύματα, κατορθώνουν να τα 

προστατευτούν ή να τιμωρήσουν τους συνανθρώπους τους 

για τις εσφαλμένες, κατ’ αυτούς, αντιλήψεις ή την ατυχία 

τους, σχετικά με τα εκ γενετής χαρακτηριστικά τους.  

Ωστόσο, η διαδικασία αυτή είναι ιδιαίτερα επίπονη για 

όσους βιώνουν κάποιο είδος κοινωνικού αποκλεισμού.              

Ο άνθρωπος, εκ φύσεως είναι ένα κοινωνικό όν, ένα «ζώο 

αγέλης», όπως θα μπορούσαμε να πούμε. Συνεπώς, η 

απόρριψη ενός ζώου από την αγέλη ή ενός ανθρώπου από το 



σύνολο επηρεάζει την ψυχολογία αυτού, καθώς 

αντιλαμβάνεται ότι δεν ανήκει πουθενά.  

Έτσι, καταλήγει να αισθάνεται ένοχος για την διαφορετική 

του ταυτότητα και επιδιώκει να αλλάξει, καταπνίγοντας,  

την διαφορετικότητα του, ξεπερνώντας τα όρια του, 

χάνοντας τον ίδιο τον εαυτό του. Στο τέλος, δεν πράττει ό,τι 

θέλει να πράξει, άλλα ότι η κοινωνία τον προστάζει. 

Ως χριστιανοί και ως άνθρωποι, πρωτίστως, καλούμαστε να 

κατανοήσουμε ότι κάτι τέτοιο δεν είναι θεμιτό, κι ούτε 

ωφέλιμο για κανέναν. Καλούμαστε και πρέπει να 

ακολουθήσουμε τον δρόμο της συγχώρεσης, που επέδειξε ο 

Ιησούς. Άξιος κριτής είναι μόνο ο Θεός. Άλλωστε, ο 

άνθρωπος είναι φτιαγμένος για να νοιάζεται, να συμπάσχει, 

να κατανοεί, να αγαπά. Όχι για να κρίνει και να τιμωρεί 

κανέναν. 
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